



КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана
январе 1922 года
№ 63 (17294).
СУББОТА,
14
МАРТА
1981 года.
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Навстречу ленинскому субботнику.
- Запуск пилотируемого космического корабля. 1 стр.
- Собрание партийного актива. 2, 3 стр.
- Победа хоккеистов «Кузбасса». 4 стр.

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Анжеро-Судженск

Добыча в феврале около пяти тысяч тонн угля сверх плана, не снижает достигнутой анжеро-судженской бригады А. П. Соничко с шахты «Гажанья». На рабочем собрании бригады горняки обсудили, как будут работать в день коммунистической субботника, а апреле, который намечено сделать месяцем наивысшей производительности труда. Коллектив бригады решил довести суточную нагрузку до тысячи тонн.

Топки

Ударным трудом знаменуют

каждый день первого года единнадцатой пятилетки железнодорожники Топкинского локомотивного депо. Только на сэкономленной электрической энергии они провели 35 поездов.

По традиции в честь коммунистической субботника коллектив решил этот день stráбовать на сэкономленной энергии.

Юрга

Отлично работает в нынешней пятилетке бригада швей, возглавляемая Л. Н. Козел с фабрики по ремонту и пошиву одежды. Досрочно выполнен план двух месяцев.

Швей взяли новые обязательства: завершить квартальное задание к 15 марта.

Почин новаторов поддержали бригады С. Н. Стрельниково, З. А. Гайман, Т. М. Носовцев. Все коллективы справляются с принятыми обязательствами.

Беловский район

Успешный старт в одиннадцатой пятилетке взяли горняки разреза «Шестик». Добыча дополнительно три тысячи тонн угля, они пересмотрели ранее принятые обязательства и в ходе месячника наивысшей производительности труда решили отгрузить народному хозяйству сверх задания 6 тысяч тонн угля и переместить 30 тысяч тонн горной массы.

А. ПАВЛОВ.

Пример бригады-тысячницы

Очистная бригада Ивана Федоровича Сысова на «Бутвской» в прошлом году выдала на-гора комплексом ИМКэ почти половину всей добычи шахты — около 300 тысяч тонн коксующегося угля. И ничто педоровой коллектив завершил план января и февраля на семь дней раньше срока. Обязательство по сверхплановой вышке топлива перекрыто в четыре раза.

Стабильно работают все пять звеньев. И все-таки среди них выделяются наиболее весомыми сверхплановыми счетами звенья Николая Романова и комсомольско-молодежное

Владимира Ковалевского. Они выдали дополнительно к плану по две с лишним тысячи тонн топлива.

Скоро бригада начнет отработывать новую лаву. Мощност угольного пласта в ней будет побольше — два метра. Собственно, увеличивается и план суточной добычи — до 1190 тонн. Однако горняки намерены не только переплюнуть задание, но и сохранить еще 650 метров конвейерного штрета. Это позволит ускорить воссоздание очистного фронта.

В. КАЛАЧИНСКИЙ, г. Кемерово.

«На товарищессе рассчитываю как на себя»

Передовая в гесте «Таштаголшахтострой» проходческая бригада И. Д. Скрыльникова в эти дни ведет оснастку нового клетового ствола шахты Казского рудника. По нормативу подобную оснастку ведут в течение восьми месяцев. Бригада же решила уложиться в три.

Истоки такой ударной работы в опыте, приобретенном этим коллективом в годы десятой пятилетки. Назову лишь некоторые моменты из жизни бригады. Декабрь 1977 года. На углубке ствола шахты «Главная» достигнута наивысшая в отрасли месячная производительность — 78,5 метра. Это более чем втрое выше всесоюзного норматива. Январь 1978 года. Новый рекорд — 106,5 метра. Февраль 1980-го. Скоростным методом пройдено 150,5 метра горных выработок одним забоем.

Этим успехам, — рассказывает начальник ПСУ-6 А. П. Бондаренко, — способствовало прежде всего большое профессиональное мастерство самого бригадира, его умение задолго до начала работ правильно за месяц — полтора доложить очередной операцией и в управлении, знакомится с чертежами нового объекта, анализирует сроки и этапы ввода в действие новых участков, планирует вместе с инженерами последовательность работ. А потом на новый объект отправляется одно из звеньев его бригады для развертывания надежного фронта. В конечном счете такая тщательная подготовка в последствии сказывается и на уровне производительности труда, и на ритмичности работы.

С 1964 года И. Д. Скрыльников руководит бригадой. Все в бригаде — его ученики. Каждый владеет смежными специальностями.

Звеньевые умеют отлично работать с чертежами, способны найти единственно верный выход из затруднительного положения. Ведь в работе с каждым забоем и горному мастеру или начальнику участка не пообижать.

Нет сейчас ни одной горной выработки в шахтах Казского и Темиртауского рудников, которая была бы пройдена без бригады Скрыльникова. Этот коллектив выполняет самые ответственные задания — проходку и углубку стволов. За годы десятой пятилетки Скрыльников и его товарищи выполнили строительно-монтажные работы на 3 471 тысячу рублей.

Начав оснастку нового клетового ствола шахты Казского рудника, бригада устанавливает ледки, делает подкосные площадки, строит бетонный узел на горизонте минус 20 метров.

На товарищессе рассчитываю как на себя, — говорит Скрыльников.

Н. СИБИЛЕВ, г. Таштагол.

В ПОЛЕТЕ «СОЮЗ Т-4»

СООБЩЕНИЕ ТАСС

В соответствии с программой исследования космического пространства 12 марта 1981 года в 22 часа московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз Т-4», пилотируемого экипажем в составе командира корабля Георгия Советского Союза летчика-космонавта СССР, полковника Коваленки Владимира Савиновича и бортинженера Савиных Виктора Петровича.

Программой полета предусмотрено стыковка корабля «Союз Т-4» с орбитальным комплексом «Салют-6» — «Прогресс-12».

Экипажу корабля предстоит выполнить на борту станции запланированные ремонтно-профилактические работы, научно-технические исследования и эксперименты.

Станция «Салют-6» находится в космическом полете с 29 сентября 1977 года. Для обеспечения активного функционирования станции 26 января 1981 года с ней был состыкован грузовой корабль «Прогресс-12». В ходе совместного полета по командам с Земли

были осуществлены дозаправка станции «Салют-6» топливом и с помощью двигательной установки корабля «Прогресс-12» коррекция орбиты комплекса.

По данным телеметрических измерений, бортовые системы корабля «Союз Т-4» и орбитального комплекса «Салют-6» — «Прогресс-12» функционируют нормально.

Космонавты товарищи Коваленок и Савиных чувствуют себя хорошо и приступили к выполнению программы полета.



Полковник КОВАЛЕНКО Владимир Васильевич

Командир космического корабля «Союз Т-4» Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Владимир Васильевич Коваленок родился 3 марта 1942 года в деревне Белое Кузнецкого района Минской области.

После окончания в 1963 году Баловского высшего военного авиационного училища летчиков служил в военно-транспортной авиации.

В. В. Коваленок — член Коммунистической партии Советского Союза с 1962 года.

В отряд космонавтов Владимира Васильевича был зачислен в 1967 году.

САВИНЫХ Виктор Петрович

Виктор Петрович Савиных родился 7 марта 1940 года в деревне Березники Оршанского района Кировской области.

После окончания в 1960 году Пермского техникума железнодорожного транспорта работал на Свердловской

железнодорожной, затем проходил службу в рядах Советской Армии.

В. П. Савиных — член Коммунистической партии Советского Союза с 1963 года.

В 1969 году окончил Московский институт инженеров геодезии, аэрофотограмметрии и картографии и начал работать в конструкторском бюро. Виктор Петрович зарекомендовал себя инициативным инженером, занимался разработкой приборов для космических аппаратов, принимал участие в управлении полетами космических кораблей.

В отряд космонавтов В. П. Савиных зачислен в 1978 году. Прошел полный курс подготовки к полетам на корабле «Союз» и орбитальной станции «Салют».

Главная тема бесед

Около двадцати тысяч агитаторов, политинформаторов и докладчиков Новокузнецка получили боевое задание — пропандировать материалы XXVI съезда КПСС. Активисты городской парторганизации познакомили шахтеров, металлургов, строителей с положениями и задачами, изложенными в Отчетном докладе ЦК КПСС, с которым выступил товарищ Л. И. Брежнев.

Горком партии разработал широкую программу пропаганды документов съезда, их изучения. Осуществить ее поможет многотысячный отряд энтузиастов идеологического фронта. В трудовых коллективах и организациях

о съезде партии рассказывают делегаты.

А. АНТОНОВ, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

Наша комсомольско-молодежная бригада взяла накануне съезда повышенные обязательства: отремонтировать сверх плана два электровоза, два дня отработать на сэкономленной электроэнергии. Слово свое сдержала.

В бригаде 17 человек, и каждый стремился работать так, чтобы приблизить осуществление грандиозных планов, о которых с высокой трибуны съезда говорил Л. И. Брежнев.

Ю. ЧУФИСТОВ, мастер локомотивного депо Беловского отделения Кемеровской железной дороги.

Мастера

В нашей бригаде тон задают опытные мастера своего дела: мотальщики Г. Г. Тихомирова, З. Г. Гензе, Л. И. Серенкова. Но и на остальных мне как бригадиру обижаться грех. Все молодцы! С первого дня открытия съезда партии и до последнего бригада планомерно задание выполняла в среднем на 150 процентов. Не снижали темпы мотальщики и теперь.

Увеличить производство товаров народного потребления, делом ответить на решения съезда по улучшению качества продукции — такие стоят перед нами.

С. КЛИМЕНКО, помощник мастера каменно-угольного комбината, г. Ленинск-Кузнецкий.

Победители определены

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ подвели итоги областного социалистического соревнования коллективов отраслевых научно-исследовательских, проектных и конструкторских организаций, отделов Сибирского отделения Академии наук СССР и вузов

за достижение наивысших показателей по эффективности и качеству выполненных работ за 1980 год.

Решено признать победителями и наградить переходными Красными знаменами обкома КПСС, облисполкома, обкомов профсоюзной организации и обкома ВЛКСМ следующие коллективы:

— института «Сибгипромез»;

— Сибирского металлургического института;

— Всесоюзного научно-исследовательского и проектно-технологического института горного машиностроения.

Все они будут занесены в областную книгу Почета «Летопись борьбы трудящихся Кузбасса за коммунизм».

У нас с ребятами. — У нас около трети машинистов имеют среднее специальное образование. Сами понимают, что без досконального знания электровоза сегодня далеко не уедешь.

Я понимаю. Прежде всего потому, что парк локомотивного депо постоянно обновляется. Скоро на смену устаревшим электровозам ВЛ-8, на смену потрудившимся на наших стальных магистралях, в депо придут новые, более совершенные ВЛ-10у. Вернее, несколько таких машин уже есть, и они подтверждают свою высокую репутацию.

Хороших людей в колонне немало. Вот совсем немного работает машинистом В. Хазов — всего три года, а говорит о нем, как об одном из лучших тружеников. В короткий срок отлично освоил электровоз ВЛ-3, что позволило ему в прошлом году сэкономить более семи тысяч киловатт-часов электроэнергии, вернуть в контактную сеть почти 91 тысячу киловатт-часов, на счету Валерия 16 тяжелых поездов, более семи тысяч тонн грузов сверх нормы.

Или комсорг колонны коммунист Владимир Тарков. В прошлом году техникум закончил, несколько месяцев не работал, а все же успел отличиться — восемь тяжелых поездов провел.

Да и на счету самого Михаила Денисова 27 тяжелых поездов — добрый пример товарищам. В первых рядах идут и машинисты, члены партии А. Борзанов, А. Котенев и другие.

Высокая ответственность каждого за свой участок работы, отличное знание техники, чувство морального удовлетворения трудом — вот что прежде всего отличает членов передового коллектива.

Начало новой пятилетки стало успешным для колонны: сэкономлено 10 950 киловатт-часов электроэнергии, возвращено в сеть 98 400 киловатт-часов. В 24 тяжелых поездах перевезено 11 757 тонн народнохозяйственных грузов сверх нормы.

В. ЛОКОНОВ, корр. «Кузбасса», г. Белово.

Равняются на машинистов М. Денисова

Локомотивное депо Беловского отделения — ведущее на Кемеровской железной дороге. На большом участке пути — от Топки до Новокузнецка — возят потребителям народнохозяйственные грузы электровозы, пропсанные в Белове.

— Трудной была для нас десятая пятилетка, — говорит секретарь парткома локомотивного депо Л. П. Кузнецов. — Причин тому много. Здесь и слабая производственная база, и недостаток кадров. Случилось так, что как-то сразу пошел к пенсионному возрасту наши ветераны. Но, несмотря на это, надо было работать, и мы работали. В завершающем году пятилетки провели более восьми тысяч тяжелых поездов, в которых перевезли свыше трех миллионов тонн народнохозяйственных грузов только сверх нормы. Выполнили и программу всех видов ремонта электровозов, сэкономили 12 миллионов киловатт-часов электроэнергии и более 200 тонн дизельного топлива.

На каждом предприятии обязательно есть коллективные лидеры, способные повести за собой «среднячков» и разбудить самолюбие отстающих. Сейчас в социалистическом соревновании цехов, колонн, локомотивных бригад успех чаще всего выпадает на долю комсомольско-молодежной колонны № 1 имени 50-летия СССР, возглавляет которую общественный руководитель Михаил Денисов. Именно эта колонна стала победителем социалистического соревнования в первом месяце первой пятилетки.

Колонна Михаила Денисова вместе с товарищами по тру-

ду из колонны № 6 поддержали инициативу московских железнодорожников довести вес большегрузных поездов до шести тысяч тонн. Только в последнем году десятой пятилетки на счету коллектива 290 тяжелых поездов, 27 опытных машинистов и столько же их помощников в колонне М. Денисова. Белово — Новокузнецк, Белово — Топки — вот основные направления их маршрутов. Тысячи тонн народнохозяйственных грузов, и прежде всего угля, идут во все уголки Советского Союза со щедрой Кузбасской земли, и самым непосредственным образом участвуют в их благополучном пути беловские локомотивщики.

18 тяжелых поездов провел в прошлом году один из самых опытных машинистов колонны коммунист В. Примено. Это более 14 тысяч тонн груза сверх нормы. Победитель конкурса на звание «Лучший по профессии», руководитель лучшей локомотивной бригады в Беловском отделении дороги, В. Примено имеет самые высокие показатели и по экономии электроэнергии, и по возврату ее в контактную сеть.

Мастерства и опыта передовики не занимают: вот уже более десяти лет он в локомотивном депо, закончил Таггинский техникум железнодорожного транспорта.

— Не удивляйтесь, — говорит мне Михаил Денисов, зна-

СОРЕВНОВАНИЕ НА ФЕРМАХ ПУТЬ К ВЫСОКОЙ ПРОДУКТИВНОСТИ

В минувшем году в совхозах Топкинского района в среднем от коровы было получено 2 133 килограмма молока. План продажи государству мяса выполнен на 77,7 процента, а задание выхаживания поголовья животных. К началу года в хозяйствах до планового поголовья не хватало 611 коров. Словом, удачным для себя топкинские животноводы минувший год назвать не могут. Что же помешало им выполнить планы и обязательства?

Зовет специалисты, работники ферм и руководители хозяйств сами пришли к такому мнению: во многих совхозах еще слабо ведется работа по воспроизводству стада. В прошлом году от ста коров здесь в среднем получено 74 теленка. В сравнении с показателем предыдущего года наблюдается незначительный прогресс: прирост выхода молодняка составил один процент. Но в то же время сегодняшней показатель топкинцев на три процента ниже среднеобластного результата. Отчасти это можно объяснить сложной эпизоотической обстановкой — во многих хозяйствах были выявлены очаги бруцеллеза. Но подробный анализ состояния дел в воспроизводстве свидетельствует о том, что по этой причине приплод не получили лишь

от 16 коров. А ведь яловыми осталось свыше тысячи животных.

Нельзя объяснить объективными причинами низкий результат в получении приплода еще и потому, что в отдельных хозяйствах этот показатель довольно высок. В «Черемичинском» в прошлом году от ста коров получено 79 телят, в «Шипинском» — 80, в «Выхтинском» — 84, а в «Восходе» — 93 теленка. В то же время в совхозе «Соломнинский» выход молодняка составил 66 процентов. Такие резкие контрасты в результатах свидетельствуют прежде всего о разном отношении зооветспециалистов к племенной работе.

Зачастую на показатель выхода телят влияет падеж молодняка. Специалисты подсчитали, что в минувшем году в хозяйствах Топкинского района пало свыше двух тысяч голов молодняка крупного рогатого скота. А все потому, что за новорожденными телатами не налажен должный уход. В профилакториях нередко бывает сыро, грязно, холодно, с перебоями поступает обрат. Разве можно в таких условиях рассчитывать на получение плановых привесов животных?

Между тем хороший опыт профилакторного содержания телат накоплен по соседству с Топкинским рай-

НАСТРОЙ ПРЕЖНИЙ

«Каждый день работы XXVI съезда КПСС ознаменован производительным трудом». Этим лозунгом коммунисты и беспартийные труженики совхоза имени Ленина приветствовали начало работы высшего партийного форума.

В последний день работы съезда прошли взаимопроверки с целью обмена опытом и определения лучших в съездовском соревновании. Единодушно победителем соревнования признана животноводческая бригада № 2 первого отделения. Над победителем этой бригады, которую возглавляет депутат районного Совета, секретарь цеховой партийной организации отделения М. Е. Власовская, поднят красный флаг.

За период работы съезда в этой бригаде прибавка к корову составила два килограмма молока.

Вторым победителем стала бригада коммуниста М. Л. Савиной, в которой прибавка удоев на корову килограмма 300 граммов. Среди мастеров машинного доения лучшей признана В. Н. Морозова, надоявшая с начала зимы 1 246 килограммов молока на корову.

Животноводы настроены не снижать взятых темпов работы, добиваться неуклонного повышения производительности скота. За стойловый период они обязались получить от каждой коровы на 200 килограммов молока больше, чем в минувшую зиму.

В. МАТЮШКИН, секретарь парткома совхоза имени Ленина, Яшкинский район.

НАСТРОЙ ПРЕЖНИЙ

За последние два года в хозяйствах Топкинского района почти вдвое сократилось число зоотехников-селекционеров, из 40 контор-ассистентов осталось лишь 22. А это значит — ухудшился зоотехнический учет, ослаблен контроль за физиологическим состоянием животных. В совхозах «Хорошеборский», «Конзавод-131» нет ни одного контрольно-ассистента. Но потому ли в этих хозяйствах низкие в районе удои молока, привесы животных?

Очень робко в районе внедряется поточно-цеховая система молочного производства. По-настоящему она действует лишь в совхозе «Глубоковский», частично применяется в совхозе «Восход».

Много задач предстоит решить животноводам Топкинского района в нынешнем году. Для улучшения племенной работы необходимо во всех совхозах провести ревизию маточного поголовья, выявить нестерильных коров, улучшить выращивание нетелей, обеспечить надлежащий уход за телатами профилакторного возраста.

Улучшение племенной работы — надежный путь к повышению продуктивности животных, увеличению производства и продажи продукции ферм. Чем быстрее и настойчивее возьмутся труженики Топкинского района за выполнение этой задачи, тем весомее будет их вклад в выполнение планов и заданий одиннадцатой пятилетки.

Ю. ГОНЧАРОВ, спец. корр. «Кузбасса», Топкинский район.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

Добрый друг, советчик

Около тридцати лет издается журнал «Советский шахтер». Принято, что почти в каждом его номере есть материалы о горняках Кузбасса.

Юрий Иванович Гусевский, бригадир с шахты «Соверная», вот уже двадцать лет постоянный читатель журнала. «Для меня «Советский шахтер» — добрый друг и помощник», — говорит он.

Приезжайте учиться, медсестры!

В городе Ленинске-Кузнецком открыто училище для усовершенствования средних медицинских работников и маршалонов. Это третье подобное учебное заведение в РСФСР.

Отныне в училище будут поощрять квалификацию до 3500 медиков в год.

В нашей области трудятся более сорока тысяч фельдшеров, акушерок, медсестер, фармацевтов. Их труд разнообразен и сложен.

Новому учебному заведению окажут методическую и другую необходимую помощь Кемеровский медицинский институт, ГИДУВ и шесть медицинских училищ Кузбасса.

В перспективе училище усовершенствования средних медицинских получит специальное здание.

Здравоохранение области теперь имеет возможность в течение 6-8 лет повысить здесь знания всем средним медицинским кадрам.

Б. НИКОЛАЕВ, г. Кемерово.

Из класса школьного — в рабочий БУДУТ ХЛЕБОРОБАМИ

Молодежь и село, школа и вопросы подготовки механизаторов, мастеров машинного доения — эти вопросы волнуют сегодня многих.

Вот уже несколько лет выпускники сельских школ Тажнинского района, получив аттестаты зрелости, остаются работать в родных хозяйствах.

Много имен называет Фаина Михайловна Юрченко — директор Кубитетской средней школы. Это — трактористы братья Михаил и Иван Бобыревы, Николай и Александр Никифоровы, Николай Дмитриенко и Александр Чепышев.

Успех, — продолжает Ф. М. Юрченко, — не пришел сам по себе. Потребовалась многогранная работа педагогического коллектива по профессиональной ориентации учащихся.

Учебная и материальная база. Есть мастерская, где устанавливаются сверлильные, токарные станки. В кабинете машинного доения старшие классники изучают устройство трактора и агрегатов.

Постоянным резервом подготовки кадров стала в Кубитетской средней школе и ученическая производственная бригада. Дружная, слаженная жизнь настолько сплачивает ребят, что и после школы им не хочется расставаться.

Регулярными стали встречи совхозной молодежи, специалистов сельского хозяйства Сергей Афанасьев и Андрей Коптелов, Валентин Кузьмин и Татьяна — Марченко и Иосифовна, Светлана — Позднякова и Ершовича, Вера Коптелова, Татьяна Елагина.

Регулярными стали встречи совхозной молодежи, специалистов сельского хозяйства Сергей Афанасьев и Андрей Коптелов, Валентин Кузьмин и Татьяна — Марченко и Иосифовна, Светлана — Позднякова и Ершовича, Вера Коптелова, Татьяна Елагина.

важное место в системе работы по подготовке учащихся к трудовой деятельности в Кубитетской средней школе принадлежит факультативным занятиям по растениеводству. Зимой ребята учат теорию, а летом полученные знания применяют на практике.

Работу, связанную с трудовым обучением, закреплением юношей и девушек на селе, подготовкой их к сознательному выбору профессии педагогический коллектив строит в комплексе, опираясь на три главных звена: школу, трудовую коллекцию совхоза и семью.

Вот как это происходит. Владимир Бахаев, приняв на себя организацию работы, проводит в штрафной площадке. Не имея возможности наверняка поразить ворота ульцовцев, он передает мяч Николаю Усольцеву, который и открывает счет.

Гостям явно не понравилось такое начало. Чтобы сдержать натиск кубазовцев, они начинают грубить, однако вскоре за это пришлось расплачиваться. За снос в штрафной площадке нашего игрока судья назначает 12-метровый. Его четким реализует Усольцев.

Хоккей с мячом Борьба продолжается

КЕМЕРОВО, 12 марта. Стадион «Химик». «КУЗБАСС» — «ВОЛГА» (Ульяновск) — 4:2 (3:0). СУДЬИ: Г. Осипов (Первоуральск), В. Матвеев (Казань). ГОЛЫ ЗАБИЛИ: у «Кузбасса» — Усольцев [9, 19 с 12-мет. рогового, 30], Бахаев [46]; у «Волги» — Кушнир [48, 64]. ШТРАФНОЕ ВРЕМЯ: у «Кузбасса» — 35 минут, у «Волги» — 45 минут.

Шесть матчей осталось до финиша чемпионата страны по хоккею с мячом. И если впереди турнирной таблицы положение уже вырисовалось со всей определенностью, то среди команд, занимающих нижнюю половину и фактически находящихся в равных условиях, много еще неясного.

Тем же менее приятно видеть, что команда сохранила свой боевой дух и упорно продолжает борьбу. Состоявшийся матч как раз доказывает, что «Кузбасс» не собирается сдаваться. После свистка судьи хозяева поля сразу же ринулись в атаку. Всего девять минут потребовалось нашим нападающим, чтобы определить слабые места соперника.

А. СЕВЕРЦЕВ, г. Новокузнецк.

школа и материальная база. Есть мастерская, где устанавливаются сверлильные, токарные станки. В кабинете машинного доения старшие классники изучают устройство трактора и агрегатов.

Работу, связанную с трудовым обучением, закреплением юношей и девушек на селе, подготовкой их к сознательному выбору профессии педагогический коллектив строит в комплексе, опираясь на три главных звена: школу, трудовую коллекцию совхоза и семью.

Вот как это происходит. Владимир Бахаев, приняв на себя организацию работы, проводит в штрафной площадке. Не имея возможности наверняка поразить ворота ульцовцев, он передает мяч Николаю Усольцеву, который и открывает счет.

Гостям явно не понравилось такое начало. Чтобы сдержать натиск кубазовцев, они начинают грубить, однако вскоре за это пришлось расплачиваться. За снос в штрафной площадке нашего игрока судья назначает 12-метровый. Его четким реализует Усольцев.

Хоккей с мячом Борьба продолжается

КЕМЕРОВО, 12 марта. Стадион «Химик». «КУЗБАСС» — «ВОЛГА» (Ульяновск) — 4:2 (3:0). СУДЬИ: Г. Осипов (Первоуральск), В. Матвеев (Казань). ГОЛЫ ЗАБИЛИ: у «Кузбасса» — Усольцев [9, 19 с 12-мет. рогового, 30], Бахаев [46]; у «Волги» — Кушнир [48, 64]. ШТРАФНОЕ ВРЕМЯ: у «Кузбасса» — 35 минут, у «Волги» — 45 минут.

Шесть матчей осталось до финиша чемпионата страны по хоккею с мячом. И если впереди турнирной таблицы положение уже вырисовалось со всей определенностью, то среди команд, занимающих нижнюю половину и фактически находящихся в равных условиях, много еще неясного.

Тем же менее приятно видеть, что команда сохранила свой боевой дух и упорно продолжает борьбу. Состоявшийся матч как раз доказывает, что «Кузбасс» не собирается сдаваться. После свистка судьи хозяева поля сразу же ринулись в атаку. Всего девять минут потребовалось нашим нападающим, чтобы определить слабые места соперника.

А. СЕВЕРЦЕВ, г. Новокузнецк.

Фотоинформация



Большой популярностью у интеллигентов Прокопьевска пользуется Дом книги. Здесь всегда готовы прийти на помощь в подборе литературы. Все девушки-продавщицы являются ударниками коммунистического труда.

Путешествуйте! В ГОСТИ К ДРЕВНОСТИ

Отдел советского туризма за границей обновила комплексную группу для десятидневной поездки в сентябре по маршруту Турция — Греция.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Вмешательство в дела Польши

ВАШИНГТОН, 13 марта. (ТАСС). Американская реакция активизирует вмешательство во внутренние дела Польши, оказывая растущую помощь и поддержку антисоциалистическим элементам.

Как сообщили лидеры профсоюзного объединения АФТ — КПП, общая стоимость различного оборудования, нелегально предоставленного польскому профсоюзному «Солидарности», превысила 20 тысяч долларов.

Подстрекательские призывы к контрреволюционным элементам в Польше содержат и упоминавшиеся заявления АФТ — КПП. В своем речении уполномоченный американской реакции, который спит и видит свержение социалистического строя в Польше, профессор АФТ — КПП изыскивал еще один канал оказания финансовой помощи антисоциалистическим кругам в Польше.

Сначала предполагалось, что армия «лишних людей» в ЕСС в этом году составит 6,8 проц. всего трудоспособного населения стран — членов «девятки», то есть 7,5 млн. человек. Те же эксперты сообщества заявляют, что число безработных будет значительно выше.

К АВГУЛУ. Полным ходом идет весенняя посевная кампания в центральных и северных провинциях Австралии. Правительство оказывает помощь крестьянам в успешном проведении полевых работ.

Чтобы постепенно приучить малыша к холоду, родители могут использовать прогулки в комнате при открытой форточке. Детей первого года жизни можно выносить на улицу при температуре 10-15 градусов, постепенно увеличивая длительность прогулки с 15-20 до 45-60 минут.

В любую погоду не следует закрывать нос и рот ребенка платком, так как терпится смысл прогулки — свежий воздух. Ребенок должен дышать воздухом. Важно не купать детей. Чрезмерное укутывание приводит к тому, что кожные сосуды и чувствительные к холоду клетки лишаются возможности тренировки при перемене температуры.

Малыши легко засыпают и хорошо спят на воздухе. И это должно стать одним из привычных моментов. Для дневного сна в любое время года ребенка следует выносить на воздух, используя балкон, веранду или комнату с открытым окном.

Одним из способов закалывания являются воздушные ванны. Детям ослабленным обмывать тело надо постепенно: сначала ноги и руки, затем раздевают его до пояса и, наконец, оставляют ребенка совсем раздетым. Воздушные ванны на открытом воздухе оказывают более сильное действие, так как присоединяются атмосферная ионизация и солнечная радиация.

Хорошее закалывающее средство — водные процедуры. Они улучшают настроение и самочувствие, стимулируют повышение гемоглобина и усиливают защитные реакции организма. К водным процедурам относятся гигиенические ванны, подмывания, умывания, обливания и обливания частичные и общие. Водные процедуры проводятся с постепенным понижением температуры воды по определенной схеме, имеющейся в кабинетах здорового ребенка при поликлиниках.

Последние годы весьма популярным становится обучение детей первых месяцев жизни плаванию. Такие дети легче переносят изменения температуры окружающей среды, реже подвержены простуде. В Кемерово обучение плаванию детей первого года жизни проводится в бассейне отделения лечебной физкультуры центральной детской клинической больницы.

При проведении любых закалывающих процедур следует придерживаться основных правил: раннее начало, постепенность и систематичность. Каждый ребенок индивидуален, а поэтому при выборе метода закалывания родители должны руководствоваться только советами врача.

Н. ПЕРЕВОЩИКОВА, ассистент кафедры госпитальной педиатрии Кемеровского медицинского института, г. Кемерово.

ТВ 14, СУББОТА

1 ПРОГРАММА. Москва («Ор. Сита») 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 9.05 «Для нас, родители!» 9.35 «Дом у колыбельной дороги». Художественный телефильм. 3-я серия. 11.15 Выступление молодых солистов Свердловского академического театра оперы и балета. 11.50 «Большое хоршее время». 12.20 11-й выпуск «Спортлото». 13.25 «На час раньше времени». О порядке расписания времени на территории СССР с 1 апреля 1981 года. 13.45 «Круг зрения». 14.30 «Сегодня в мире». 14.45 Фильм-детям. «Счастливого плавания». Художественный фильм. 16.00 «Очевидное невероятное». 17.00 Поезд Г. Карелья. 17.30 Веседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 18.00 Программа мультфильмов. 18.30 Веседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 19.15 Концерт. 19.45 «Мягко-нижнеподписавшиеся». Премьера художественного телефильма. 1-я серия. 21.00 «Время». 21.35 «Мы — нижеподписавшиеся...». Художественный телефильм. 2-я серия. 22.45 Спортивная программа. Кубок мира по лыжному спорту. Мужчины. 50 км. Передача из Норвегии. 2. Международные соревнования по прыжкам в воду. 23.45-23.55 Новости. II ПРОГРАММА. День профилактики.



Театр ДРАМЫ ПРЕНЕБРЕЖЕНИЯ. ЧУДЕСА. Начало в 19 час. 30 мин. 15 марта — БАНК ВАП. Театр ОПЕРЕТТЫ КОНЦЕРТ. Начало в 16 и 20 час. 15 марта — ЛЕТУЧАЯ МЫШЬ. ФИЛАРМОНИЯ Большой зал ГОСУДАРСТВЕННОЙ АКАДЕМИЧЕСКОЙ ХОРОГРАФИЧЕСКОЙ АНСАМБЛЬ «ВРЕЗКА». Художественный руководитель ансамбля — народная артистка РСФСР М. КОЛЬЦОВА. Начало в 20 час. ЦИКР ПЕРВЫЕ ДВА ДНЯ ГАСТРОЛЕЙ ПРОФЕССОРА МЕРКШАНСКОГО ОБЩЕСТВА ИЛЛОЗОНОВ АБЕВЕРИНО. Начало представления в 15 час. 30 мин. и 19 час. 30 мин. ДОМ КИНО «МОСКВА». Большая зал. Новая широкоформатная французская кинокомедия ЧУДОВИЩЕ (9.30, 11.30, 13.30, 15.30, 17.30, 19.30, 21.30) — детям смотреть не рекомендуется. Фильм СПОР О ЧЕЛОВЕКЕ (11.30, 13.30). Художественные фильмы АЛБАНАВТЫ (10, 13, 20). ЖЕНЩИНА, КОТОРАЯ ПОЕТ (15, 16.30, 21.40).

«ЮБИЛЕИ». КАДЕТ БЕССЕРТЫН (10). Новая широкоформатная кинокомедия ЧУЛОВИЩЕ (12, 14, 16, 18, 20, 21.50) — детям смотреть не рекомендуется. «ПИОНЕР». ЛЕДЯНАЯ ВУНУЧКА (10, 11.40, 13.20). ОСОБО ВАЖНОЕ ЗАДАНИЕ, две серии (15, 17.50, 20.40). «ОКТАБРЬ». РУСЛАН И ЛЮДИЛА, две серии (14.30). НАРУШЕННАЯ ВЕРНОСТЬ, две серии (12, 17, 20). «МЕТАЛЛУРГ». СЕЛЬМО ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА (14, 16, 18.20, 20.10). «ПРОГРЕСС». ШКОЛА МУЖЕСТВА (10, 14). ТАНА ВУРГУНДСКОГО ДВОРА (11.30, 16, 17.50, 19, 20, 21.50). «ЛУЧА». ВЗВЕТЕТСЯ, СОКОЛЫ ОРЛАМ (13, 15). ЭКИПАЖ две серии (17, 20). «НОМОСОЛЕЦ». КОММУНАР ПОЛИЦИИ ОБВИНЯЕТ РЕВАНШ (15, 21). ДК СТРОИТЕЛЕЙ «ОГАРЕВА» 6 (16, 18, 20). ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». ШИТ И МЕЧ, 3 и 4-я серии (16, 19). ДК имени 50-летия ОКТАБРА. ЗАВТРА ВЫИГРЫШ? (11). ОЛНАВТЫ ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСЯ (13, 17, 19, 21). ДК КОНСОЛМАЗОВА. КРАВАТ — УЧЕНИК КОЛДЫЧА (13). ОДНАЖДЫ ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСЯ (15, 17, 19). КЛУБ ГРЭС. ЛЮДИ В ОКЕАНЕ (15, 17, 19). КЛУБ ВОГ. ЛЕДЯНАЯ ВУНУЧКА (19 — субтитрами).

ЛЮБИТЕЛЬ МОТОСПОРТА! 14, 15 МАРТА НА МОТОТРЕКЕ СОСАВ ПРОВОДИТСЯ СОРЕВНОВАНИЕ по мотокроссу в честь 111-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Участвуют сильнейшие гонимы Советского Союза. Начало соревнований в 12 часов. Проезд трамвая № 6, 7, 8, автобусом № 19 до остановки «Угловая».

УЛИЦА МОЯ, ДОМА МОИ

Четвертая мастерская института «Кузбассгражданпроект» получила премию Госгражданстроя СССР за участие в конкурсе достижений советской архитектуры, посвященном XXVI съезду КПСС. Премию проектировщики получили за создание архитектурного ансамбля на улице Кирова.

Улица Кирова — одна из главных в Новокузнецке. Начала она застраиваться в тридцатых годах, заканчиваясь — сейчас. Сегодня идет реконструкция ее левобережной части. Вся эта часть улицы — большая строительная площадка под названием «Улица Кирова».

Реконструируются магистральные водопровод и канализация, прокладываются инженерные сети для строящихся зданий, электрокабели для будущего трамвая, строятся подземные переходы — первые в городе.

После реконструкции ширины автомагистрали будет 21 метр, ширина тротуара — 10 метров, газона — 16 метров. Улицы с такими внушительными размерами пока нет ни в одном городе Кузбасса. Здесь будет уложено более трех километров гранитных бордюров. Устанавливаются светильники с дугами нагретыми топочными лампами. Яркий оранжевый свет сделает улицу необычно красивой.

Площади возле общественных зданий будут облицованы большими бетонными плитками. На левобережной части улицы будут построены четыре подземных перехода. И, конечно, здесь появится новый зеленый наряд.

На строительной площадке улицы сейчас трудятся почти все тресты комбината «Сибметаллстрой». Строители заверяют, что к юбилею города улица обновится.

А. СЕВЕРЦЕВ, г. Новокузнецк.

Советует врач

более холодные дни прогулку желательнее проводить два раза в день, сокращая длительность каждой до 20-30 минут. Таким образом, общая продолжительность пребывания на улице зимой от одного до двух-трех часов в течение двух прогулок. В теплое время года дети раннего возраста должны проводить на улице большую часть дня.

В любую погоду не следует закрывать нос и рот ребенка платком, так как терпится смысл прогулки — свежий воздух. Ребенок должен дышать воздухом. Важно не купать детей. Чрезмерное укутывание приводит к тому, что кожные сосуды и чувствительные к холоду клетки лишаются возможности тренировки при перемене температуры.

Малыши легко засыпают и хорошо спят на воздухе. И это должно стать одним из привычных моментов. Для дневного сна в любое время года ребенка следует выносить на воздух, используя балкон, веранду или комнату с открытым окном.

Одним из способов закалывания являются воздушные ванны. Детям ослабленным обмывать тело надо постепенно: сначала ноги и руки, затем раздевают его до пояса и, наконец, оставляют ребенка совсем раздетым. Воздушные ванны на открытом воздухе оказывают более сильное действие, так как присоединяются атмосферная ионизация и солнечная радиация.

Хорошее закалывающее средство — водные процедуры. Они улучшают настроение и самочувствие, стимулируют повышение гемоглобина и усиливают защитные реакции организма. К водным процедурам относятся гигиенические ванны, подмывания, умывания, обливания и обливания частичные и общие. Водные процедуры проводятся с постепенным понижением температуры воды по определенной схеме, имеющейся в кабинетах здорового ребенка при поликлиниках.

Последние годы весьма популярным становится обучение детей первых месяцев жизни плаванию. Такие дети легче переносят изменения температуры окружающей среды, реже подвержены простуде. В Кемерово обучение плаванию детей первого года жизни проводится в бассейне отделения лечебной физкультуры центральной детской клинической больницы.

При проведении любых закалывающих процедур следует придерживаться основных правил: раннее начало, постепенность и систематичность. Каждый ребенок индивидуален, а поэтому при выборе метода закалывания родители должны руководствоваться только советами врача.

Н. ПЕРЕВОЩИКОВА, ассистент кафедры госпитальной педиатрии Кемеровского медицинского института, г. Кемерово.

Гидрометеобюро сообщает: 14 марта днем по области ожидается облачная погода, на значительной территории кратковременные осадки. Ветер южный 9-14, местами по северу 15-20 метров в секунду. Температура от 0 до 5 градусов тепла, местами от 0 до 5 градусов мороза. В последующие двое суток ожидается незначительное похолодание.

Редактор Н. А. БУРЫН.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ноградская, 3. Телефоны: приемной редактора 6-69-74, заместителей редактора 6-65-74, 6-70-82, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отделов редакции: партийной жизни 6-61-83 и 6-02-08, пропаганды 6-66-73, 6-44-22, Советов народных депутатов 6-64-84 и 6-44-84, культуры 6-62-01, 6-47-44, тяжелой промышленности 6-65-80, 6-35-49, сельского хозяйства 6-67-43 и 6-90-71, строительства 6-67-46 и 6-02-00, писем и рассылки 6-60-52, 6-78-97, 6-87-63, 6-60-72, информации и спорта 6-82-61, 6-58-76, 6-82-37, еженедельника «Панорама» 6-63-02, областного 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, прием информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-53, бухгалтерии 52-70-10, директора издательства 52-79-10. Собственные корреспонденты: в Белове — 2-29-27, Мариинске — 31-20 Междуреченске — 2-00-76, Новокузнецке — 7-02-04, Прокопьевске — 2-17-34, Юрге — 2-17-83.

ОП 0434.0.

Типография издательства «Кузбасс». Индекс 51901.

Заявка № 63.